
Fiecare pereche de m11m car2 aplaudă îşi spune 
neconvenţional bucuria, fiecare prezenţă pecetluieşte 

un act de prietenie pentru concert şi de încredere 
tn muzicienii de faţă. 

Am reîntîlni t în această fericită ambianţă formaţia 

de instrumente vechi a facultăţii, m.lnunchi de tineri 
artişti a căror rodnică ardoare duce la realizări tot 
mai cuprinzătoare şi de arie tot mai întinsă şi am 
ascultat, într-un recital de arii de operă şi lieduri, 
un cîntăreţ de mare pătrundere poetică şi psiho
logică, de foarte bogate resurse în inflexiuni şi gra
daţii în expresivitate şi, pentru a atinge acest grad 
de artă, stăpinind desăvîrşit un glas de înaltă ca
litate. Acompaniamentul pianistei Gabriela Popescu 
a creat optime condiţii recitalului. Tot la Facultate 
am ascultat şi recitalul lui Ştefan Agoston, pianist 
care se impune printr-'lln temperament năvalnic 

şi un avînt concertant excepţional, sprijinite de o 
concentrată meditare a fondwui de idei şi simţă

minte a foarte însemnatelor piese aflate în pro
gram : Sonata de Liszt şi Tablouri dintr-o e:rpoziţie 

de Mussorgski, două răspunsuri capitale din litera
tura universală a pianului. 

Romeo ALEXANDRESCU 

Reuniunea corală „Înfrăfirea'' 
Reuniunea corală „înfrăţirea';, cu sediul la Topo

loveni, judeţul Arges, formată din corurile cămine
lor săteşti din comuneLe Topoloveni, Dobreşti, Leor
deni, Priboieni şi Călineşti a desfăşurat, în perioada 
care a trecut de la înfiinţarea ei, o amplă activitate 
cultural-eaucativă, avînd ca obiectiv schimburi de 
l'Xperienţă cu formaţii corale din diferite judeţe 

ale ţării, concursuri zonale, manifestări pe plan local 
prilejuite de diferite momente şi evenimente din via
ţa satelor, încurajarea dirijorilor locali, îmbunătăţi· 

rea şi îmbogăţirea '.repertoriului cu noi piese. 

Lucrînd cu pasiune şi dăruire, corurile au obţinut 
succese atît din punct de vedere profesional (ne refe
rim la omogenizarea ansamblului, la maniera de a 
cÎillt.a ş. a.) cit şi numeroase aprecieri ale manifes
tăriloc în care au evoluat. 

Astfel, din dorinţa de confruntare, de cunoaştere 

reciprocă, formaţia căminului cultural Dobreşti a 
fost vizitată de către renumitul cor sătesc din Chi
zătău în vara anului 1972, iar două luni mai tîr
ziu dobreştenii au întors vizita. De asemenea, corul 
din Dobreşti a vizitat în anul 1973 corul bărbătesc 

din Pojorîta, judeţul Suceava. Cu acest prilej s-au 
prezentat spectacole de către fiecare formaţie, mani
festări de o înaltă ţinută artistică, care s-au bucu-

rat de o caldă primke. în acelaşi timp s-au făcut 

informări cu privire la trecutul formaţiilor, la stilul 

de lucru specific, la succesele obţinute. Ca urmare a 

acestor întîlniri, între membrii formaţiilor s-a stator

nicit o bogată corespondenţă ce reflectă dragostea 

faţă de cîntec a oamenilor ca şi dragostea pentru me

leagurile pe care trăiesc şi muncesc. 

încununarea strădaniilor corului din Dobreşti a 
fost obţinerea - La concurSUJl zonal „D. G. Kiriac" 
de la Piteşti - a trofeului de onoare al festivalului. 

O activitate bogată în manifestări şi succese a rea
lizat şi corul din Leordeni. In anul 1972, participînd 

la concursul zonal „Ciprian Porumbescu" din Sucea

,·a, obţine trofeul concursului. 

In luna iulie 1973. corul din Leordeni a făcut un 

schimb de experienţă cu corul bărbătesc din oraşul 

Zwolle (Olanda), cu care ocazie a prezentat specta

cole în mai multe oraşe, timp de 10 zile. Spectaco

lele corului s-au bucurat de succes (consemnat şi în 

presă), urmarea acestor manifestări fiind prezentarea 

unui scurt program la televiziunea olandeză, trans

mis în direct prin Euroviziune în 4 ţări. Vizita în 

Olanda s-a încheiat cu pa1,ticiparea corului din Le

ordeni la Festivalul coral internaţional „Haga' 73". 

In cursul anului 1974, corul din Zvolle va întoarce 

\·izita celor din Leordeni. 

Corul de cameră din Topoloveni şi corul mixt din 

Călineşti au desfăşurat o activitate artistică multipl.i 

prin participarea la numeroase manifestări culturale 

care au contribuit în mare măsură la afirmarea 

Reuniunii corale „înfrăţirea". 

Frumusej.ea şi bogăţia spirituală a acestor acţiuni 

sint îndemnuri şi exemplu pentru munca viitoare 

a tuturor oamenilor ce se dăruiesc cîntecului. 

Ion IONESCU 

INTERVIURI 

Julien Musafia 

L..,am reîntîLnit pe p:anistul şi dirijorul Ju1ien 
Musafia care a dat mai muLte .concerite în unele din 
oraşele noast.re de seamă, Craiova, Arad, Ploieşti, 

Satiu-<Mare. 
Originar din Bucureşti, el a avut, acwn un sfert 

de veac, cîteva manifestări concertistice de succes 
pe care noi le-am relevat în cronicile timpului. 
Ne-.am bucurat că bunele noastre aprecieri au fost 
confirmate ulterior în chip strălucit. 

Elev mai întîi al Muzei Ghermani-Ciomac, Julien 
Musafia a studiat la New-York cu Isabelle Zenge
rova (asistentă, odinioară, a vestitului pedagog al 
pianului Leschetizky ; fostă, de altfel, şi profesoara 
lui Leonard Bernstein). A activat apoi la Hollywood, 
unde a ilnregistrat, pe discuri, muzică pentru Metro 
Goldwin Mayer şi pentru Co1wnbia-Picbure, apărînd, 

de asemenea, ca pianist, în filme cu Joan Orawford 
(1955). In urm.a obţinerii diplomei de Master degree 
al Universităţii din Los Angeles el a desfăşurat o 
vie activitate concertistică şi de critk muzical. După 
meticuloase studii a publicat „Arta deget.aţiei în pia
nistică" - lucvare care s-a bucurat de un succes 
deosebit iar, reoont, o ediţie a celor 24 Preludii şi 
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fugi de Sostakovici, cu adnotaţii şi indicaţii asupra 
degetaţiilor folosite. în prezent este profesor titular 
al catedrei de pian şi totodată al celei de etnomuzi
cologie de la State University din Long Beach (Ca
lifornia). E de asemenea fondatorul şi directotml or
chestrei Consortium Musicum. 

- Aţi dirijat, sub auspiciile Universităţii de Stat 
de la Long-Beach concerte de muzică românească. 

Ce ne puteţi spune în legătură cu acestea ? 

Cunoscînd, în prima mea tinereţe, muzica româ
nească pe care o preţuiesc mult, am socotit de da
toria mea popularizarea peste hotare a valoroasei 
creaţii a compozitorilor româ1J1i. 

focă din 1953 am prezentat, in primă audiţie la 
L0s Angeles, Suita pentru două piane, în stil româ
nesc de Dinu Lipatti. Am continuat această acţiune 

de popularizare a muzicii româ1J1eşti. Pentru a mă 
referi nrumai la anul trecut, la 12 aprilie, am sus
ţinut, la Muzeul de artă di1J1 New-York, un recital 
de pian in care am cîntat Suita op. 10, în re majar 
de George Enescu. La 5 mai am prezentat la Long
Beach conducînd orchestra Consortium Musicum, un 
conc~t exclusiv de muzică românească. In program 
au figurat următoarele lucrări : Năzdrăvăniile lui 
Păcală de Tudor Ciortea, Patru lied-uri de Dinu 
Lipatti, Sonata pentru clarinet de Tiberiu Olah, Ri
tual pentru setea pămîntului de Miriam Marbe, Din 
cătănie (trei caricaturi muzicale) de Paul Constanti
nescu şi Simfonia de cameră de George Enescu. 
Lucrările s-au bucurat de o excelentă primire, ele 

corespunzînd unui larg evantai de gusturi, de prefe
rinţe. Aş dori să mai spun că Toccata de Paul 
Constantinescu este cîntată de mai mulţi ani, de către 

o seamă de elevi ai mei. 

- Păstraţi contactul cu viaţa· noastră de artă şi 

cultură? 

Contactul cu viaţa de cultură românească, de care 

rămin legat atîit emoţional cit şi intelectual, mi-l 

prilejuieşte în primul rînd revista Muzica. Urmăresc, 

cu mult interes, discuţiile care au loc la Uniunea 

Compozitorilor. Ele dovedesc că sînt abordate pro

bleme largi de estetică muzicală şi nu chesti:uni 

personale, de a plăcea sau nu a plăcea o anumită 

Lucrare. Apoi, arta, muzioa este privită totdeauna 

ca avînd o funcţie socială - ceea ce socotesc că 

este foarte important. 

Şi mai este ceva. Mă bucură faptul că revista nu 

cuprinde... reclame şi că fiecare pagimă poate fi 

citită. Urmăresc criticile muzicale, în special ale mu

zicienilor pe care îi cunosc. Am posibilitatea să con

stat gustul criticilor şi într-o bună măsură a publi

cului, aflînd cum a reacţionat acesta. Deseori remaoc 

coincidenţe de apreciere asupra unor lucră~i sau 

interpreţi de circulaţie mondiială ceea ce îmi dă un 

indiscutabil sentiment de siguranţă şi convingerea că 

în estetică există o anumită universalitate. 

Ţin să relevăm buna primi.re de care m-am bucurat 

pretutindeni în ţară, cu o atenţie deosebită faţă de 

Uniunea Compozitorilor care mi-a favorizat luarea 
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unui contact şi mai strîns cu creaţia actuală extrem 
de interesantă a tinerilor ca şi a vîrstnicilor. Voi 
avea noi temeiuri pentru acthiitatea mea de promo
vare a acestora, în Statele Unirte ale Americii. 

J.-V. PANDELESCU 

Chrlsfoph Eschenbach 
şi noua şcoală pianistică 

Christoph Eschenbach, născut 1940, Breslau (astăzi 

Wroclaw în R. P. Polonă), primele lecţii de muzică 
cu mama sa, apoi de la vîrsta de 1 O ani cu Eliza 
Hansen, originară din România. După ce obţine de 
două ori premiul I la concursul pentru copii al fir
rr.ei constructoare de piane „Stein way", urmează 

Şcoala superioară de muzică la Koln şi apoi la 
Hamburg (din nou cu prof. Eliza Hansen), pînă la 
absolvire în 1963. O serie de turnee în străinătate 

(Franţa, Danemarrca, Olanda, Italia, Spania, ţările 

ncrdice) îl impun atenţiei opiniei publice internaţio
nale, dar afirmarea hotărîtoare i-o aduce în 1965 
obţinerea primului premiu „Clara Haskil" la Lucerna. 
Cariera sa are de aci înainte un curs ascendent, 
spectaculos : este invitat la Festivalurile de la Salz
L>urg, Viena, Lucerna, Spoletto, Montreal etc. ; cîntă 

sub bagh(·tele celor mai iluştri dirijori (Karajan, 
Markevitch, Barbirolli, Sawallisch, Klecki, Szell etc.) , 
imprLmă pentru casa de discuri „Deuts.che Gramoph0i!1 
Gesellschaft" lucrări concertante şi camerale de 
Mozart, Beethoven, Schubert, Schumann. Debutează 

în 1969 în S.U.A., după care revine de trei ori pe 
an în diferite centre muzicale dincolo de ocean. 
Prima apariţie la Bucureşti : mai, 1969, în două reci
taluri la sala mică a Palatului (Bach, Mozart, 
Beethoven, Schubert, Brahms), măsurindu-s·e cu 

cîteva dintre cele mai semeţe piscuri ale muzicii 

universale pentru a demonstra uimitoarea sa capaci

tate de cuprindere stilistică. Revenit în aprilie 1973 

(recital la sala Ateneului şi participarea ca solist 

în Concertul nr. 1 de Brahms cu FilaTIIlonica 

„George Enescu", dirijată de Mircea Cristescu). im

presionează prin maniera personală, dar întotdeauna 

captivantă, de a interpreta piese de Mozart, Schu

bert, Chopin. Convorbirea noastră porneşte de aceea 

de la întrebarea : 

- E:ristă un stil modern de interpreta.re a unor 

lucrări clasice şi prin ce se caracterizează ? 

- Cred că nu poate fi vorba d'e un stil „mo

dem" de interpretarre, ci de renunţarea la unele 

false tradiţii, care au dus la denaturarea adevăra

telor personalităţi ale unor mari compozitori. Un 

asemenea curent a început să se contureze încă din 

perioada interbelică a secolului nostiru, o dată cu 

apariţia - în lumea marilor artişti ai pianului -

a unor maeştri ca Arthur Schnabel, Edwin Fischer, 

Arthur Rubinstein, Clara Haskil. Din acest punct 

de vedere, mă consider un urmaş al lor ; cred câ 

nu greşesc dacă afirm că o seamă de pianişti de 
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